

# 一個人焦慮的根源：過度負責

渡人，先渡己，幫人，先修己。《道德經》中講：“萬物負陰而抱陽，沖氣以為和。”水滿則溢，月盈則虧，世間萬物，皆需有度。為人處世，亦是如此。

若毫無邊界，對他人過度負責，不僅無法得償所願，還會擾亂他人，透支自己，造成不必要的焦慮煩憂。唯有懂得適度，把握好分寸，保持好界限，才能消除焦慮，悅人益己，輕鬆自在。

## 過度負責，干涉打擾別人

《論語》中講：“忠告而善道之，不可則止。”人與人之間，最忌諱的就是不知邊界，強行干涉，如此只會不歡而散，令彼此陷入困境。若能聰明一些，及時停止，才是對他人最好的幫襯。

商人程峰在城里做布匹生意，憑藉著聰明的頭腦，爽朗的性格，生意做的聲名鵲起。程峰有個弟弟，性格內斂，踏實穩重。雖然在家務農，賺錢不多，但與妻兒的日子安穩幸福。程峰看在眼里，內心卻很是焦急，總有種恨鐵不成鋼的感覺。每次與弟弟相逢，都要對其教育一番，在程峰三番五次的要求下，弟弟終於離開家鄉，進城闖蕩。可讓人遺憾的是：數月後，弟弟不但沒有賺到錢，還因壓力過大，身患重疾。最終病發而亡，程峰雖後悔不已，但也無濟于事。

每個人的性格不同，追求不同，生活方式和生活習慣也都不同。若非要按自己的原則和標準，去要求和干涉別人，只會適得其反，打擾別人原有的幸福。

《莊子·外篇·秋水》有言：“知窮之有命，知通之有時。”人生的軌迹，命運的改變，只能靠自

己努力和參悟。別人可以關心詢問，善意提醒，但不能強行介入，過度干涉，否則換來的只有厭惡與怨恨。收起過度負責的心，少一點以己度人，多一點換位思考，才是與他人相處最大的尊重，才是人生最好的修行。

## 太過用力，透支消耗自己

俗話說：“渡人，先渡己，幫人，先修己。”自己是萬物的根源，幫助別人之前，先做好自己，護己周全，才能少些是非煩擾，從而舒心愉悅。若是對外用力過度，不僅毫無效果，於人無益，還會透支消耗自己。

有一在家相夫教子的婦人，早晨天還未亮，就拖著生病發燒的身體，起床給丈夫和孩子做早餐。早餐剛做好，發現孩子穿衣太慢，要誤了去學堂的時間，便趕忙去給孩子穿衣服。孩子衣服剛穿好，又去幫丈夫拿行李，找鞋子。一番忙碌之後，丈夫和孩子按時出門後，她又熬湯煮粥，做家務，一刻都不曾停歇。半夜，丈夫要吃宵夜，她又從睡夢中爬起。不料，因生病發燒體力不支，一個踉蹌從樓梯上滾了下去。病重的那幾日，她躺在床上安心休養，丈夫和孩子少了她的照顧，不但沒有誤了工作和學業，還對她照顧有加。

人的時間和精力都是有限的，對別人太過用力，只會讓別人把自己的付出，當作理所應當。更會讓自己失去平衡，陷入焦慮，自我消耗，身心疲

憊。

《道德經》有言：“少則得，多則惑。”真正有智慧的人，懂得為自己的生活做減法。減掉過多的責任，活好自己，提陞自己，他人自會受你的影響，在潛移默化中做出改變。不過度用力，不透支消耗自己，是對人對己最大的負責，如此才能擁有灑脫自在的人生。

## 成年人最好的距離：適度負責，永不越界

《道德經》中講：“知足不辱，知止不殆，可以長久”。知道滿足，便不會受辱；懂得適可而止，才能遠離禍端。無論是至親還是好友，適當負責，永不越界，才能情誼深厚，彼此長久。

曾經，有富商向畫家黃永玉求畫，黃永玉便按市場價給出價格。富商覺得價錢有些高，便找到黃永玉多年老友金庸先生，想請金庸出面，降低一些價格。本以為是件很簡單的事，沒想到金庸卻拒絕了。金庸表示：黃先生的畫，價格定好了就不會再改變，雖然已是多年老友，但也不能隨意干涉好友賣畫，壞了規矩。“正是這樣的分寸感，讓兩人的感情日益深厚，始終舒適自然，成為一生至交。

畢淑敏曾說：“親近地保持距離，

或許才是最恰當的交際方式。”

世間萬物都有尺度，人與人的感情也是如此。親疏有間，熟不逾矩，才能互為知己，相處不累，久處不厭。這是成年人最大的覺悟，更是一個最好的修養。與其過度的干涉他人，讓感情變得疏離，不如靜下心來，專注于自己。給他人留有空間，留有距離，也給自己留些時間，留些精力，當你活得輕鬆了，才能體會這世間的美好。

智者說：“人生就是不斷地修身、修心，在披沙揀金中，尋求生活的智慧。”煩惱，因心而起；焦慮，源于自己。與人相處，不過度負責，不過分擔憂，才能讓別人找到自身的價值，讓自己活得快樂愜意。



勤奮的人，好運自然來。《周易》有言：“天行健，君子以自強不息。地勢坤，君子以厚德載物。”通俗的說，一個人活在這世上，勤奮和品德兩者缺一不可。勤奮的人，能改變命運；品德高尚的人，能改變人生。

## 勤奮的人，好運自然來。

作家盧思浩說：“在某個年紀之前，你可以靠透支身體，小聰明和老天給你的運氣一直取巧地活着。然而到了某個年紀之後，真正能讓你走遠的，都是自律、積極和勤奮。”一個人只有靠勤奮，人生的路才能越走越順暢，越走越遠。

電視劇《傳奇大掌櫃》里的樂學堂，原本是一個乞丐，但是因為好心救了一個老闆的女兒，老闆幫他在酒樓里謀了個差事。樂學堂在做夥計時，非常用心，幾百道菜名，他都能全部記住。很多人便看不慣他，他被人使了絆子，被貶到後廚打雜。在這期間，他不僅沒有埋怨，還把盤子刷的很乾淨。長久如此下來，大廚也慢慢注意到了他，讓他開始學習做掌勺，因為他的勤奮好學，做出

# 勤，改變命運；德，改變人生

來的菜也越來越受歡迎。後來，更是得到貴人的資助，自己開了一家飯莊。

這正如韓愈所言：“業精于勤，荒于嬉。”事業上想要有所成就，就要學會勤勉進取。如果太貪玩，則會一事無成。

芬蘭也有句諺語：“勤勞的人會有各種幸運，懶惰的人則只有一種不幸。”這個世界是公平的，勤快的人有理想，有目標，並會為之不懈努力，好運自然也會降臨。

所以，與其每天抱怨生活無常，不如通過勤奮來改變現狀。也許你的付出與收穫可能不成正比，但只要努力爭取，機遇來臨時才能抓住，才會有得到的可能。越勤奮的人，越幸運。

## 品德好的人，自有福報。

《左傳》中有言：“太上有立德，其次有立功，其

次有立言。”大意是指，人生最高的目標是樹立德行，其次是建立功業，再次是著書立說。好的品德是一個人的資本，是一個人最強大的靠山。

二戰期間的某一天，盟軍統帥艾森·豪威爾卻因為有要事在身，不得不開車在大雪中夜行。就在車子前行途中，艾森·豪威爾發現一對老夫婦，正坐在路邊瑟瑟發抖。這時，他讓司機停車去詢問老夫婦的情況。原來，這對老夫婦在前往巴黎的途中，因為大雪天汽車拋錨，地形又偏，只能在這祈禱有人路過能夠幫助他們。艾森·豪威爾聽了，什麼話也沒說，就讓老夫婦上了車，並送他們去巴黎。後來，別人告訴他，那天敵人在他的必經之路上安排了埋伏，但因為中途他改變的路線，才逃過這一劫。事後，艾森·豪威爾感嘆地說：“原來我以為是自己救了那對法國夫婦，現在才

知道是他們救了我!”

人生在世，你做的每件事背後都有因果。

品德好的人，心地善良，願意在別人困難時伸出援手，福氣自然會來臨。就像《新書》中有句話說得那樣：“愛出者愛返，福往者福來。”你給別人更多的愛，別人也會以愛回報你，把福報送給別人，自己也會收穫福報。所以，我們在幫助別人同時，也是在幫助自己，在為自己積攢福報。

曾聽過一句話：“生活就是一面鏡子，你怎麼樣去對待生活中每一件事情，都會像鏡子一樣回饋給你。”勤奮的人，從不抱怨生活，願意為自己的理想不懈努力，機遇自然也會來臨，才能有所成就。品德好的人，願在困難時為他人撐傘，終有一天他人也會成為自己躲雨的屋檐。

富蘭克林也說過：“我未曾見過一個早起、勤奮、謹慎、誠實的人抱怨命運不好。良好的品格，優良的習慣，強硬的意志，是不會被假設所謂的命運打敗的。”願我們都能做一個勤奮的人，修得一世好德行。

順天時而動，相地利而為。自漢代以來，古人為每個時辰取了一個美麗的名字，夜半、雞鳴、平旦……讀起來口齒生香。

**夜半**，是十二時辰的第一個時辰，此時夜已深，千家萬戶早已經入眠。但在一千多年前，落榜的張繼怎么也睡不着，寒山寺的鐘聲響起，重重地撞入他心坎里，撞出超越時空的永恆詩句：姑蘇城外寒山寺，夜半鐘聲到客船。如果你沒有張繼的詩情，還是早點入睡吧。夜半是一天中極陰的時候，宜入睡保養身體。“子時睡得足，黑眼圈不露”，凡在子時前入睡，晨醒後頭腦清新，氣色紅潤。

王安石《登飛來峰》里寫道：“飛來山上千尋塔，聞說雞鳴見日升”，**雞鳴**之時，天色由暗漸明，萬物由昏昏開始變得清明，曙光初現，雄雞啼鳴不已。丑時肝經當令，《黃帝內經》載：“人臥則血歸于肝”，此時應熟睡養肝，讓肝血推陳出新，順利排毒藏血。丑時未入睡，則面色青灰，情緒急慢浮躁，易生肝病。

**平旦**，即現在所說的黎明之時。太陽露出地平線，天剛濛濛亮，萬物開始蠢蠢欲動，熬過了最黑的夜，終於迎來了光明與希望。中醫認為：“寅時睡得熟，面紅精氣足”，此時肺經最旺，睡得越熟越好，這樣才能保證氣血平均分配。寅時睡得好的人面色都會紅潤有光澤，精神也特別飽滿。

**日出**，太陽從東方升起，陽光照耀大地，萬物

生機勃勃。古人都是“日出而作”，古代朝廷這時也開始上班查點人數，稱為“點卯”。“卯時大腸蠕，排毒渣滓出”，此時宜披衣起床，起床後喝杯溫水，清腸胃，排毒素，開始美好的一天。

古人**“朝食”**之時，也就是吃早餐的時間。辰時，相傳也是古代神話中群龍行雨的時候。辰時胃經當令，“辰時吃早餐，營養身體安”，在這段時間吃早餐最易消化，吸收也最好。宜吃溫的和養胃的早餐，如稀粥、雞蛋、牛奶等，忌吃燥熱的食物。

臨近中午的時候稱為**“隅中”**，人們精神飽滿地進入一天的工作。古人認為蛇在這時候隱藏在草叢中，因而也稱為**“巳時”**。巳時脾經當令，脾是主運化的，早上吃的食物在這個時候開始消

化。“巳時脾經旺，造血身體壯”，此時宜活動一下身子，促進血液循環，幫助腸胃消化，忌久坐不動。太陽已運行到中天，陽光最猛烈，這時陽氣達到極限。古時候，午時是集市交易的時間，**“日中為市，致天下之民，聚天下之貨，交易而退，各得其所”**。午時心經當令，“午時一小憩，安神養精氣”，午時能小睡片刻，有助於養心，使下午至晚上精力充沛。

**日昃又名日跌**。日暮，太陽過了中天偏斜向西邊，人們從午睡的混沌中清醒過來，精神飽滿地投入下午的工作。未時小腸經當令，“未時分清濁，飲水能降火”，此時宜多喝水，喝茶，有利於小腸排毒降火。

古人一天只吃兩頓飯，**“晡時”**是第二頓飯的

進餐時間。猴子喜歡在這時候啼叫，是為**“申時”**。申時膀胱經當令，“申時津液足，養陰身體舒”，此時宜運動，有助於體內津液循環。一千多年前，杜甫也會在這時散步，他在《徐步》中寫道：“整履步青蕪，荒庭日欲晡”。

**日入**，夕陽西下，古人這時候停止勞作，回家休息。古人認為最美好的生活方式，便是**“日出而作，日入而息，逍遙于天地之間，而心意自得”**。酉時腎經當令，腎在酉時進入貯養精華的階段。“酉時腎藏精，納華元氣清”，此時宜放鬆身心，忌大量喝水和劇烈運動。

**黃昏**，夕陽沉沒，萬物朦朧，天地昏黃。這是一天中最美麗的時刻，青年男女常常在此時幽會，古詩雲：“月上柳梢頭，人約黃昏後。”戌時心包經當令，“戌時護心臟，減壓心舒暢”，此時宜保持心情舒暢，可看書、聽音樂、練太極……

**人定**，是十二時辰的最末一個時辰，《孔雀東南飛》中有“奄奄黃昏後，寂寂人定初”的詩句。此時夜已深，人們已經停止活動，安歇入睡了。亥時三焦經當令，“亥時百脈通，養身養嬌容”，此時宜睡眠，讓身體和靈魂都沉浸在溫暖的睡夢中，百脈可得到最好的休息，對身體和美容十分有益。

一時有一時的生息，生生不息的時辰里，是祖先在指引著我們，順天時而動，相地利而為。如此才能融入于天地之中，調和陰陽，過好每一個當下。

# 驚人的磁場定律：和正能量的人在一起，真的很重要！

種下梧桐樹，引得鳳凰來。大千世界，芸芸衆生，我們每個人的一生中，都會遇見無數的人，有的人，正能量滿滿，有的人，負能量爆棚。

與什麼樣的人交往，便會有什麼樣的人生。《名賢集》有言：“居必擇鄰，交必良友”，居住要選擇好的鄰居，交友則要交賢德之人。可見，和優秀的人在一起，真的很重要，與他們交往，自身也會越來越優秀，人生之路也會越來越寬闊。

## 和誰在一起，決定你是誰

《荀子·勸學》篇講：“蓬生麻中，不扶自直，白沙在涅，與之俱黑。”蓬生長在大麻田中，不用扶自會挺直，而白沙混在黑土中，無形之中也會變得越來越黑。人亦如此，生活在好的環境中，會得到健康成長，生活在污穢的環境中，也會因環境的影響而逐漸變壞。

曾經的有一位富豪，打算給開了十多年車的司機 200 萬安度晚年。司機卻婉笑拒絕了他的好意，並說：“跟您在一起這麼長時間，一兩千萬我還是可以拿得出來的。”富豪十分詫異，問其緣由，這才知道原來自己說哪里的地皮好，司機會買一些，哪的股票值得留意，司機也會買一點。正因如此，司機才能在離職時為自己積攢下這么多財富。

人們常說：你是誰其實並不重要，重要的是你跟誰在一起，接近優秀的人會讓你變得越來越優秀。正所謂：“近朱者赤，近墨者黑”，和誰在一

起，對一個人的影響甚大，有時候往往決定你一生的命運。

雄鷹若是生活在鷄窩中，又怎能搏擊長空；野狼生活在羊群中，又怎能叱咤風雲。在不同的圈子中會決定你變成什麼樣的人，圈子選對了，人生會變得更好，圈子選錯了，人生會因此變得更糟。因此，想要成為智者，就需與智者同行，想要成為高人，便要與高人為伍。你是誰，只能決定你的起點，跟誰在一起，才能決定你的終點。

## 一生短暫，遠離消耗你的人

《莊子·知北游》有言：“人生天地之間，若白駒之過隙，忽然而已。”時光猶如白色駿馬，稍縱即逝，一生更是十分短暫，一定要遠離消耗你的人，也不要去消耗別人。

歷史上，秦朝時期有個叫陳勝的人，此人年輕時與別人一起給富人家種地。一次中午休息時，陳勝對於秦王的壓迫和剝削深表不滿，立志要擺脫壓迫和剝削，改變目前的社會地位。誰料，他的一番言論遭到了眾人的嘲笑：“你只是個受雇給別人種地的，還夢想著改變世界，真是白日做夢！”陳勝未曾辯駁，只是長嘆一口氣，感嘆道：“燕雀安知鴻鵠之志啊！”終於在秦二世元年，陳勝與吳廣發動了農民起義，建立了史上第一個農民政權，雖持續時間不長，但最終推翻了秦朝的嚴酷統治。

《易經·乾卦》中講：“同聲相應，同氣相求。”

相同的聲音會產生共鳴，相同的氣味會互相融合，同理，優秀的人也會自然而言結合在一起。彼此產生共鳴，互相成就的人，可遇不可求，遇到一定要珍惜，而那些消耗你，不斷拉低你內心意志的人一定要趁早遠離。永遠記住，和優秀的人為伍，人生之路才能越走越遠，和負能量的人在一起，只會共同沉淪。

## 靠近正能量的人，到底有多重要！

人們常說：“世間最幸運的事，莫過於有幾個活潑開朗，積極向上的好友。”深以為然，樂觀開朗的好友猶如小太陽一樣，時刻充滿溫暖與光亮，照亮你的人生和內心。與他們在一起，是人生一大幸事。

著名主持人高曉松曾在一次採訪中，問中國女排前隊長惠若琪：“是不是頂級的運動員都不會緊張呢？”惠若琪說：“台下的觀眾會緊張，但參與者反而不緊張，我們會在比賽時控制自己的情緒，傳遞給隊友的都是正面的信息。”

郎平教授也經常說：“你的一個消極的表情或者動作，會影響身邊的人，隊伍之間彼此影響，整體的氣勢就會弱下來。

相反，如果你傳遞出更多的正能量，釋放出更多積極的信號，那麼整支隊伍就會變得更好。”反之，與負能量的人相交，整天圍繞在身邊的是抱怨，哭訴，自己也會變得消極和頹廢，對這個世界越發悲觀。

《後漢書》里講：“人芝蘭之室，久而不聞其香。人鮑魚之肆，久而不聞其臭。”身邊的是什麼樣，自己便會什麼樣，因此，一定要遠離負能量的人，與正能量的人交友。正能量的人會帶你領略人生的美好，激發生活的熱情，久而久之，自己的世界也會變得陽光明媚，正能量滿滿。

## 做優秀的自己，才能遇見更好的別人

心理學上有一個吸引力法則：“一個人遇到的人和事，其實都是自身特質吸引來的。”因此，想要遠離消耗自己的人，靠近正能量的人，最重要的事情是修煉自己，讓自身成為更優秀的人。《論語》有雲：“君子務本，本立而道生。”

做人，要從根本上提陞自己，不要刻意討好和巴結別人，只有不斷的優化自己，才能吸引同類的人，從本質上改變自己的人生。做人，亦是如此，無需刻意擠入一個圈子，不斷提陞自己，豐富自己，等到自身變得強大時，自會吸引到想要吸引的人。

當一個人本身具有十足的能量，自然而言會聚焦到與之頻率相同，磁場相吸引的人。要知道，豐富自己遠比取悅他人更有力量。正所謂：“種下梧桐樹，引得鳳凰來。”你是誰，決定了你會遇見誰，你遇見誰，決定了你就會成為什麼樣的人。做最優秀的自己，才能遇見更好的別人！當你自身暗淡無光，身邊只會一片漆黑，當你光芒萬丈，身邊才會閃耀無比！